

從源頭抓起 確保香港治安秩序

昨天早上在油麻地街頭發生多名南亞裔男子持刀追斬事件，警員及時連開四槍制止，擊中兩位疑犯。這是一宗在香港鬧市街頭發生的嚴重治安事件。一方面，廣大市民讚揚警方行動迅速果斷，及時制止事件；另一方面，更呼籲香港特區政府有關當局，要嚴厲打擊此類危害香港社會治安秩序的不法行為，要從源頭抓起，堵塞國際「難民」非法來港渠道，確保香港良好的治安秩序及社會的繁榮穩定。

昨天清晨六時許在油麻地街頭，大約五至六名南亞裔男子，持刀追斬一名南亞裔男子。兩名警員及時趕到，在口頭警告無效下，先開一槍，施暴歹徒仍不放手，警員再開三槍，擊中兩名疑犯，才控制住場面。近年來，香港治安狀況總體良好，刑事犯罪率一直處在世界的較低水平。但是，需要警惕的是，不時會發生一些惡性事件，尤其是涉及到南亞裔「難民」的案件有不斷上升趨勢。根據香港入境處和警方統計數字，現時大約1萬多名申請避難者中，有一半以上是非法偷渡入境的。他們在以「難民」身份尋求避難和甄別過程中，領取港府給予每月3000港元的人道援助，僅此一項，香港納稅人每年就要支付4億元。假如他們在香港期間安分守己，對社會不會造成什麼負面影響，但從目前情況看，有一部分所謂的「難民」，尤其是非法偷渡入境的，來港後四處流竄，打砸搶竊，尋釁鬧事，甚至持刀傷人，成為香港治安的一大禍害。這根本就是鑽了香港救助制度的空子。可笑的是，反對派的

一些議員，尤其是公民黨的大狀，還極力為這些所謂「難民」打官司，挑戰特區政府加強管理的措施，變相助長了這股歪風。長此以往，香港社會的良好治安秩序就可能被搞得一塌糊塗。

在昨天的事件中，幸有警員迅速趕到出事地點，按照處理程序處置，在口頭警告無效情況下，果斷地開槍擊中兩名正在用刀施暴的疑犯，令場面得以受控。這是警員為了制止現場暴行的必要手段，更是維護香港社會治安應有的正當行動。這四聲槍響，是代表正義的聲音，正告那些不法之徒，如果還敢以持刀傷人等嚴重暴力行為，破壞香港社會的正常秩序的話，勢必受到香港警方的強力制止和法律的嚴懲。同時，廣大市民對有關警員在事件中表現出來的專業素質和膽略，也表示相當讚賞。我們有理由相信，有這樣一支訓練有素、專業果敢、執法有力的警察隊伍，香港一定能夠繼續保持世界最安全城市的美譽。

同時，廣大社會人士也大聲疾呼，特區政府有關部門必須從源頭抓起，既要嚴厲打擊組織「難民」非法偷渡來港的行為，也要在邊境上加強堵截，與內地機關加強合作，多管齊下，杜絕此類違法活動。另一方面，特區政府亦要研究如何加強留港「難民」的管理問題，防止部分「難民」在留港期間打黑工，甚至是進行其他違法犯罪活動。總之，維持香港社會的良好治安秩序，是關乎香港發展和民生的頭等大事，期待特區政府有關部門予以高度重視，長抓不懈，讓這個問題能夠得到根本性解決。

應盡快出招挽回內地遊客

黃金周首日，內地團大跌三成，香港「十一」黃金周「丁財兩旺」風光不再。旅遊業協會總幹事董耀中預料，整個黃金周內地入境團人數會按年下跌約兩成。過去兩日，以內地客為主要對象的零售業市況慘淡，有商戶指黃金周首日人流、生意額反而較平常周末少三成。亦有內地旅客表示，今次黃金周並未感到特別優惠，對「購物天堂」香港感到失望。

另一方面，今年「十一」黃金周成為「全球黃金周」，遊客量預計將創歷史新高，世界各國均試圖通過吸引中國遊客來改善經濟低迷的狀況。如，韓日泰歐掀起「搶中國遊客」大戰；韓國首領為中國遊客特設「歡迎周」，日本延長中國高收入階層訪日簽證並擴大退稅商品範圍，泰國推出高級化戰略來迎接中國國慶節商機，法國針對恐怖事件推出了「安全都市」招徠中國遊客，美國紐約市與上海市簽訂增加兩市觀光交流旅遊協議，澳大利亞通過中國各個城市的社交網絡來大力吸引遊客，等等。

現在內地旅客的境外旅遊，選擇面愈來愈廣，今後香港面臨的競爭壓力，必然越來越大。波士頓諮詢公司的報告指出，隨着內地旅客尋求範圍更廣的旅遊體驗，香港或許將在未來十年內，失去內地旅客境外首選旅遊目的地的位置。

現在最令人心擔憂的是，香港旅遊業的傳統優勢，如毗鄰客源最豐富的內地，集東西方魅力於一身，與內地遊客同文同種，美食購物、觀光名勝內容比較豐富等，正在對內地遊客失去吸引力，無論是在平時，還是在黃金周等假期時段。如何盡快想辦法挽回內地遊客信心，不僅是旅遊業界的事情，全社會也有責任。

首先，香港社會必須以禮貌待客，恢復香港的好客之道。近年一系列針對內地遊客行為，如「驅蝗」、「鳩鳴」等，已讓香港多年辛苦經營的「好客之都」形象徹底遭破壞，內地許多同胞對此頗有怨言。今年雅虎旅遊網站進行的「最不友好城市」調查，香港排名全球第四，亞洲第一。這不能不說是香港之恥辱，足以使我們警醒。擦亮香港「好客之都」的金漆招牌，挽回遊客對香港旅遊的信心，每一位市民責無旁貸。

其次，面對韓日泰歐掀起「搶中國遊客」大戰，香港旅遊業必須知恥後勇，急起直追。國外所採取的許多「搶客」措施，其實香港也可以借鑒並且青出於藍，絕不能坐視內地遊客被生生搶走。同時，本港既要鞏固原有旅遊優勢，更要與時俱進開拓更多具有本地特色、體現香港優勢的旅遊設施和項目，重樹文明好客之都形象，形成旅遊業核心競爭力，使經濟支柱之一旅遊業再現輝煌。

消防坍塌搜隊 救人也救貓

成立3個月即遇秣樓 168猛將塌天花倒外牆屢建功

香港文匯報訊（記者 莊禮傑）今年5月，城大體育館天花及舊中區警署外牆接連倒塌，市民震驚香港這樣的先進都市也有樓房倒塌事故。香港消防坍塌搜隊成立於2009年，自馬頭圍道唐樓倒塌事件起，肩負着在頹垣敗瓦中搜救被困市民的職責，同時面對驚險情況，如在舊中區警署事件，外牆突然進一步倒塌，幸而當時隊伍已經撤離。除了塌樓等大型事故，搜救隊也要處理救貓等小事，考驗隊員各方面的救援技術。



消防坍塌搜隊自馬頭圍道唐樓倒塌事件後，肩負搜救頹垣敗瓦中被困市民的職責。 彭子文 攝



爆破儀器。 彭子文 攝



搜隊使用支撐工具防止建築物再倒塌。 彭子文 攝



消防處理時有兩頭搜索犬，圖為七歲的安安。 彭子文 攝



搜隊高級消防隊長（技術救援）張振毅使用生命探測儀器。 彭子文 攝

特稿

川震救援成組隊契機

消防坍塌搜隊在2009年成立，原來2008年汶川大地震期間，本港赴四川搜救隊中也有專隊隊員身影。當年，消防處聯合衛生署等部門派出一支46人隊伍到當地協助救援工作，事件成為坍塌搜隊成立的催化劑。

專隊救護主任梁建文當年有份赴汶川救護，他指地震在5月12日發生，香港救援隊伍則在15日及16日分兩批北上。他及隊員到達綿陽市漢旺鎮拯救指揮部後，被分派往一層四層高半倒塌大樓搜索救援，當時已知有24人被困，但生死未卜。

地震遺孀：尋獲屍首已滿足

那24人家屬心情固然緊張，部隊的到來也是他們的希望。梁建文指，家屬每天都來看他們工作，希望有奇跡出現，隊員竭盡所能，「希望救得一個就一個」。到後期，雖然仍未有生還者被救出，梁建文指家屬仍有感謝他們，並表示能尋獲屍首已感滿足。最後無人生還，但部隊成功找出全部24人遺體。

梁建文又指，四川行動挑戰甚多，當中不時發生餘震，十分危險，因此當時每次行動都會安排一名安全主任在旁觀察，一旦有異樣即鳴笛撤離。梁建文說，搜救時曾遇高達5.2級餘震，幸而當時各人順利撤離，無人受傷。

災場面積大、資源有限，對隊員的體能要求相當高，同時要面對心理挑戰。梁建文指，當時現場可見開始腐爛的屍體，細菌容易滋生，隨隊衛生署醫生建議隊員不要使用當地山水。梁建文表示，隊員當時不論抹面及飲水都十分小心，戰戰兢兢。

同樣有在當年赴四川救援的助理消防區長羅國威補充指，部隊在外地執勤時，紀律要求更嚴謹，他們不會帶水到意外現場，也不會在現場進食，直至回到基地執行包括處理衣物的清洗程序後才進食。

記者 莊禮傑

除了為人們熟悉的建築物倒塌外，消防坍塌搜隊還遇飛機意外、山泥傾瀉、交通意外及棚架倒塌等，搜索及救出被困者。專隊成立至今維持168人，隊員皆達最高體能「1/A」級別、有5年年資以上，完成特種救援訓練再經過選拔，以及通過為期5天的進階坍塌搜救訓練及考核。



助理消防區長羅國威。 彭子文 攝

馬頭圍道秣樓成標誌性事件

專隊於2009年11月成立不久已遇到巨大挑戰。翌年1月29日，馬頭圍道唐樓倒塌，成立僅3個月的專隊奉命到場。當日在現場的助理消防區長羅國威表示，當時目睹現場情況感到震驚，指幸好當時已成立專隊，救出所有被困市民。消防及救護學院助理院長溫錦明指，收到通知時不敢相信，慶幸專隊運用訓練時學到的知識，直言是部門標誌性事件。

及後，專隊在不同事故都有出動。今年5月，城大體育館天花及舊中區警署外牆接連倒塌，專隊奉命到場。在城大事故執勤的專隊高級消防隊長（技術救援）張振毅指，當時倒塌現場面積相當大，不確定有沒有有人被困，於是運用儀器與搜索犬，進行爆破才確定無人被困。專隊消防隊員陳國機補充指，體育館整個天花全部倒塌，在外圍不能進入中央，但行動危險性較低，因為隊員只是在瓦礫上搜索。

陳國機在舊中區警署事件也有執勤，指外牆垂直倒塌，約兩層樓瓦礫倒在某層樓地板，地板則有機會承受不了重量像「9·11」般再瞬間進一步倒塌，因此隊員搜索時要時刻留意。張振毅指，當時要先清走部分瓦礫才可完成所有搜索，加上已入夜，令搜索難度更大。

外牆再塌 幸已撤離等支援

羅國威補充說，每次出動行動前，都會在現場進行風險評估，以確保人員安全，在舊中區警署事件隊伍亦先搜索危險程度較低的瓦礫，也安排隊員觀察現場環境，一旦有異樣，會鳴笛示警。他憶述，當時搜犬完成行動後，外牆曾再次倒塌，幸而當時隊伍已經撤離，正等候重型車輛支援。

除了大型事故外，看似微不足道的意外也考驗專隊技術。曾有一隻黑貓被困在西區副食品批發市場一間房間中雪櫃及牆壁之間，最後搜救專隊在石屎牆鑽一個大洞，讓貓兒安然脫險。

定期更新訓練課程 學電動車特性

面對未來新挑戰，專隊定期更新訓練課程。溫錦明舉例指，電動車與汽油車結構大有不同，處方會與電動車公司合辦工作坊，講解電動車特性，如不可接觸的高壓電線位置等，即使有涉及電動車意外，隊員也懂得處理。

處方指，有關訓練課程已於今年年中展開，內容包括如何識別電動車輛、電動車輛特徵、截斷供電系統方法、潛在風險等。處方今年也有為專隊添置新裝備，如可馬陶快速爆破器、可馬陶低壓起重氣墊系統等。

「列隊揚聲搜索」快過機器

親力親為

「我哋係香港搜隊，下面有無人聽到？」使用儀器搜生還者最為人熟悉，但原來簡單的一句說話，才是消防坍塌搜隊搜索行動的開始。專隊高級消防隊長（技術救援）張振毅解釋指，「列隊揚聲搜索」方法較機器快及簡單，可率先靠搜隊員聽覺及觀察，搜索瓦礫下面是否有生還者。

張振毅指，「列隊揚聲搜索」在城大及舊中區警署倒塌事故中都有使用。搜隊員在瓦礫前一字排開，隊長一聲令下，各隊員逐一探頭在石縫間高聲提問，每人都向隊長匯報沒有回應後，再跟隨指令向前移動兩米繼續搜索。

「有反應！」當人員搜索到有生命跡象後，會立刻向隊長示意，隊長隨即鳴笛令其他人停止行動，以及委派隊內救護人員上前了解傷者人數、傷勢等情況。張振毅指，場上可能有其他傷者，所以會完成整個搜

索後才決定救援次序，盡量減少傷亡。

若「列隊揚聲搜索」無果，專隊會使用不同儀器繼續搜索，包括以外形似來福槍的鏡頭探進石縫裡察看，亦會使用探測生還者敲擊聲音及心跳呼吸的不同儀器。如再無結果，專隊就會派搜隊犬出動，透過嗅出人體氣味繼續搜救。

笑言搜索犬會聽「兩文三語」

消防處理時有兩頭搜索犬，分別是安安及威威，牠們都是拉布拉多犬，因服從性高及溫馴而被選用。安安及威威在本港服役前，曾在北京國家搜救訓練基地接受了為期半年的訓練。領犬員笑說，不用以普通話與拍檔溝通，指犬隻聽「兩文三語係好普遍」，習慣聽到領犬員聲線就可以。

兩隻搜索犬均為七歲，處方指視乎其身體狀況，退役年齡一般為八歲。領犬員笑指，安安「啲毛都開始



搜隊專隊示範「列隊揚聲搜索」。 彭子文 攝